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     Устное народное творчество неиссякаемая сокровищница мудрости и фантазии, опыта и наблюдательности. Вобрав в себя исторический опыт многих поколений, фольклор имеет колоссальное не только воспитательное, но и коррекционное значение и представляет собой продуктивные структурно-лингвистические единицы языка, демонстрируют особую живучесть и востребованность.

     Как показывают исследования для детей с общим недоразвитием речи характерно своеобразие психофизических особенностей, заключающиеся в недостаточной ориентировке в средствах языковой выразительности, в частом несоответствии выполняемых действий, в неумении применять имеющийся  опыт в речевых ситуациях, а также в отсутствии самоконтроля. Для преодоления имеющихся проблем считаю целесообразным использование в логопедической работе малых фольклорных форм. Включение малых жанров фольклора (потешек, пословиц, поговорок, частушек, небылиц, загадок, народных подвижных игр, пальчиковых игр, русских сказок) во все направления коррекционной работы по преодолению общего недоразвития речи предполагает комплексное воздействие на все стороны речевого дефекта: развитие у детей фонематического слуха, так как в них используют особое сочетание звуков, исправление неправильного звукопроизношения, развитие интонационной выразительности, преодоление нарушений слоговой структуры слов, лексико-грамматического строя, развитие связной речи, мелкой моторики рук. Использование фольклорного материала может помочь сформировать правильное четкое произношение, разработать мышцы речевого аппарата, сделать речь ярче и образнее. Всё это побуждает логопеда к поиску новых методов, приёмов, средств, форм работы, направленных на формирование познавательно - речевой деятельности детей.

       Фольклорный материал распространяется на такие виды деятельности дошкольников, как организация предметно – развивающей среды, совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей, педагогические проекты.

    В основе работы  по использованию устного народного творчества лежат следующие принципы:

-личностно – ориентированный принцип ;

-принцип индивидуального и дифференцированного подхода;

-принцип тщательного отбора материала с учётом возрастных особенностей;

-принцип сотрудничества между родителями и воспитателями, родителями и детьми;

- принцип единства диагностики и коррекционно – развивающего процесса.

     Были поставлены коррекционные задачи:

1.Развивать вербальную память (заклички, приговорки, дразнилки), так как они легко запоминаются.

2.Развивать мелодико – интоннационную сторону речи (пословицы, поговорки, потешки, прибаутки, приговорки, дразнилки)

3.Автоматизировать звуки (скороговорки, пословицы и поговорки).

4.Развивать словесно – образное и логическое мышление (загадки и перевёртыши)

5.Расширять лексический запас(все вышесказанные формы)

6.Развивать связную речь (сказки с их текстовыми повторами, меткими сравнениями, образными выражениями помогают развивать описательно – повествовательную форму речи).

7. Развивать диалогическую форму речи (переклички)

8. Развивать мелкую и общую моторику (пальчиковая гимнастика, физкультурные минутки).   

    В проделанной мною работе старалась использовать разнообразные методы и приемы использования малых фольклорных жанров для коррекции речи детей, имеющим ОНР. Основными формами коррекционно – развивающего процесса детей, имеющих ОНР, где используется фольклорный материал, являются индивидуальная и подгрупповая деятельность, досуговые занятия. На занятиях малые фольклорные формы использую на разных этапах: в организационном моменте, в основной части (изучении темы), во время изучения динамических пауз, пальчиковой гимнастики; в работе по формированию правильного звукопроизношения. Я сочла целесообразным, с учётом особенностей детей, имеющих ОНР, на каждом занятии (индивидуальном, подгрупповом) использовать следующие приемы:

1. Упражнения с пословицами и поговорками:
- разбор пословицы или поговорки;

- четкое произнесение пословиц и поговорок в речи;

- правильное понимание идеи произведения, значения пословицы;

-иллюстрирование с детьми той или иной пословицы, поговорки, а также потешки, пестушки (умение передать художественный образ в рисунке, расширяет возможность его выражения в слове).

     Так же использовала игры – соревнования 

«Кто больше скажет пословиц?», дидактическую игру "Продолжи пословицу" (воспитатель говорит начало, а дети продолжают; затем начало пословицы произносит один ребенок, а другой ее заканчивает); «Подбери пословицы к картинкам по смыслу» (о честности, храбрости, матери и т.д.)

2. Упражнения со скороговорками
     Перед началом работы со скороговорками, я сделала картотеку скороговорок, распределив их по трудности, потому что с детьми заучивая одну – две скороговорки в месяц. Их использовала для совершенствования дикции на занятиях, применяя следующие приёмы:

– заучивание скороговорок. Новую скороговорку произносим наизусть в замедленном темпе, отчетливо, выделяя часто встречающиеся звуки. Читаю ее несколько раз, негромко, ритмично, с немного приглушенными интонациями, прежде поставив перед детьми учебную задачу: «послушайте и посмотрите внимательно, как произносится скороговорка, постарайтесь запомнить, учитесь говорить ее очень отчетливо». Затем дети самостоятельно вполголоса проговаривают ее (если текст очень легкий, этот момент опускается). Общая длительность таких упражнений – три – десять минут.

- повторение скороговорок частями, например, первый ребёнок: "Из-за леса, из-за гор…"; я: "Едет дедушка Егор!". Скороговорку интересно повторяли по ролям – группами, например, первая группа: "Расскажите про покупки", вторая группа: "Про какие про покупки?", все вместе: "Про покупки, про покупки, про покупочки мои!" Все эти приемы активизируют детей, развивают их произвольное внимание.
- повторение скороговорки в подгруппе (периодически вызывала детей к столу, чтобы остальные видели их артикуляцию и мимику).
- повторение скороговорок "по заявкам" детей, роль ведущего поручать разным детям.
3. Дидактические игры с загадками:

    При отгадывании загадок ставила перед ребенком конкретную цель: не просто отгадать загадку, но обязательно доказать, что отгадка правильна.

     Чтобы вызывать у детей интерес к процессу доказательства, к рассуждению, к подбору фактов и доводов, в подгруппах делала игры - соревнование: "Кто правильнее докажет?", "Кто полнее и точнее докажет?». Загадывая детям загадки, я повторяла их по несколько раз, чтобы дети их лучше запоминали и выделяли признаки. Предлагала ребятам план доказательства путем последовательной постановки вопросов, например: "У кого мордочка усатая и шубка полосатая? Кто часто умывается, но без воды? Кто ловит мышек и любит рыбкой полакомиться? Про кого эта загадка?" Если ребенок пропускал в своем доказательстве какой-либо признак или связь, задавала вопросы дискуссионного характера, раскрывающие односторонность его отгадки. Например, отгадывая загадку: "Расту в земле на грядке я, красная, длинная, сладкая", ребенок доказывает, опираясь на один признак: "Это морковь, потому что растет в земле на грядке". Я показываю несостоятельность доказательства: "Разве на грядке растет только морковь? Ведь в земле растет и лук, и свекла, и редис".

    Это активизирует словарь детей, показывает, как они понимают переносный смысл слов, образных выражений, какими способами доказывают, подтверждают отгадку. Если нет полного и правильного анализа материала загадок, то будет затруднено или станет невозможным их отгадывание.

4. Игры – забавы, например, дидактическая игра "Узнай потешку" (по содержанию картинки надо вспомнить произведение), помогают закрепить навыки интонационной выразительности, умение передавать особенности действий различных персонажей, автоматизировать звуки речи.

5. Игры – драматизации, где у детей закрепляется умение рассказывать, активизируется словарь, вырабатывается выразительность и четкость речи.

6. Упражнения со сказкой. Я столкнулась с тем, что дети с трудом рассказывают о событиях своей жизни, не могут пересказать литературные произведения. Самая благодатная почва, имеющая неограниченные развивающие и воспитывающие возможности - это русская народная сказка.

- игра «Действия героя», (дети пополняли словарный запас глаголами: заяц скачет, прыгает; волк – бежит, мчится, рыщет и т.д..

- игра « придумай концовку сказки с хорошим концом: «Чтобы лиса не съела Колобка», или «Закончи сказку по-другому». В начале года такие задания дети выполняли с трудом, окончания сказок получались краткие, часто повторяли друг за другом.

- упражнения «Нарисуй или слепи», например, нарисовать или слепить счастливого Колобка, ответить «почему он у тебя такой счастливый?». Дети постепенно стали придумывать более интересные, разнообразные окончания сказок, со счастливым концом.

- игры «От каждого по словечку», (применяла сказки для составления достаточно длинного распространенного предложения). Например, «Я говорю: колобок. Ребенок: колобок катится. 2.ребенок: колобок катится по дорожке. 3. ребенок: колобок катится по лесной дорожке. Также с детьми придумывала красивые прилагательные для характеристики героев сказок.

- упражнения: «Кто больше назовет зачинов?»,  «Кто больше назовет концовок сказок?», «Изобрази сказочного героя», «Скажи голосом сказочного героя». Предлагаю им составить словесную картинку к эпизоду, который больше всего понравился, рассмешил. Добиваемся, чтобы в рассказах детей отмечались детали: А какого цвета были глаза у Машеньки? Как одета твоя Аленушка? Сказки помогают упражнять в правильном звукопроизношении: задания: «Придумайте имена сказочным героям», «В имени зайки должен быть звук [Ш]», «В имени лисы – звук [З]», «У зайки были игрушки в названии, которых есть звук [С]», «У мишки – со звуком [М]». Также на сказочном материале упражняла детей в определении места звука в слове. Взяв из сказки предложение, просим назвать все слова со звуком [ з ]: «Сидит зайка на пенечке и плачет».

      Раскрывая данное направление, хочется отметить, что использование малых фольклорных форм не требует выделения отдельного времени и поиска особых форм работы, а органично сочетается с программой воспитания и обучения дошкольников 4-7 лет с OHР.

      Исходя из работы с детьми по ознакомлению с устным народным творчеством, можно прийти к выводу, что систематическая целенаправленная коррекционно - логопедическая работа с использованием малых форм фольклора по развитию речи и преодолению речевых нарушений у детей с ОНР вполне оправдывает себя.

