Публичный доклад детский сад №32 «Рябинка»».
  
       Дошкольное детство – уникальный возрастной период. От того, как будет чувствовать себя ребёнок, поднимаясь  на ступеньку лестницы познания, что он будет переживать, зависит его дальнейший  путь к знаниям.

       В контексте демографических задач, поставленных Президентом России в Послании Федеральному собранию  Федерации, возрастает роль дошкольного образования не только с точки зрения формирования личности, но и решения социальных проблем.

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида №32 «Рябинка» функционирует с 1939г. В этом году нашему детскому садику исполнилось 75 лет. 
Территориально учреждение находится в зеленой зоне города Серпухова по адресу ул. Энгельса, 19

Имеется лицензия на образовательную деятельность. 

Цель работы нашего учреждения:
Создание благоприятных условий для проживания ребенком дошкольного детства,  развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями. Подготовка ребенка к жизни в современном обществе.
Основные задачи:

1. Охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, их эмоциональное благополучие.

2. Развитие личности ребенка, его творческих способностей.

3. Обеспечение преемственности между всеми сферами социального становления ребенка: семья- детский сад- школа.
Нормативно-правовые документы.

Деятельность дошкольного образовательного учреждения регламентируется нормативно-правовыми  документами:

Федеральным законом «Об образовании»,
Приказом Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (зарегистрирован в Минюсте РФ 14 ноября 2013 г. № 30384).

Федеральным законом «Об основных гарантиях прав ребенка Российской Федерации»,
Конвенцией ООН о правах ребенка,

Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении,

Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами для ДОУ 2013г.,

Уставом МДОУ - детского сада №32 «Рябинка».
Структура управляющей системы ДОУ состоит из блоков: 
- Управляющий Совет 

- Профсоюзный комитет

 - Общее собрание трудового коллектива

- Совет педагогов

 - Родительский комитет           

         Все функции управления  обоснованы содержанием работы МДОУ и направлены на достижение основной цели.  Организация управления деятельностью МДОУ ориентирована, с одной стороны, на социальный заказ со стороны государства и родителей, а с другой – на возможности педагогического коллектива по его выполнению. Порядок деятельности органов самоуправления регламентируется соответствующими актами МДОУ, принятыми коллегиально и утверждёнными руководителем.

Сведения о контингенте воспитанников.

В ДОУ функционирует 4 возрастных группы /группа раннего возраста, группа детей младшего дошкольного возраста, старшего дошкольного возраста и группа для детей с нарушением речевого развития - подготовительная/.

На 01.09.2014г. количество воспитанников составляет 128 человек, в настоящее время контингент сохраняется.
Охрана жизни и укрепления здоровья детей.
          При осуществлении образовательного процесса большое значение придается охране и укреплению здоровья детей. В основном детский сад посещают дети с 1 и 2 группами здоровья /81% детей – 2 группа здоровья/. На данный момент снижен уровень заболеваемости детей в ДОУ /посещаемость детей составляет 76%/. Медико – педагогический контроль осуществляется систематически и затрагивает различные вопросы охраны жизни детей: проведение физкультурных занятий, прохождение адаптации, соблюдение гигиенических требований к нагрузке на занятиях, организация режимных процессов, оздоровительных мероприятий, прогулки, профилактика нарушения зрения и осанки. Организуется  закаливание детей в летний период в открытом бассейне. В ДОУ разработаны и успешно внедряются проекты « Здоровье», «Плескунчик», которые позволяют успешно и планомерно проводить работу по сохранению и укреплению здоровья воспитанников. В группах организованы спортивные уголки. 
      Медицинское обслуживание воспитанников и лечебно-оздоровительная работа осуществляется  медицинской сестрой, врачами детской поликлиники №3 – плановый осмотр детей специалистами, профилактические прививки. Имеется договор о сотрудничестве с ЦРБ г. Серпухова. 
Кадровый потенциал ДОУ.
     «К достижению качества через достижения личности» - вот, пожалуй, лозунг современного дошкольного образования. Ведь только коллектив, состоящий  из уважаемых и уважающих себя личностей, можно считать творческим коллективом. 

       В детском саду работают всего  четыре группы.  Наш  детский сад небольшой, но полон оптимизма, словом, живет полнокровной жизнью, участвуя во всех педагогических и культурных мероприятиях.  Все сотрудники  у нас творческие и инициативные, горячо любящие детей и выбравшие профессию по призванию

С детьми работает молодой, творческий с высоким потенциалом коллектив. Всего 13 педагогов,  все имеют педагогическое образование и категорию. 30% педагогов – имеют высшую квалификационная категория, 61%  педагогов – первую квалификационную категорию. В течение всего времени педагоги на базе УМЦ г.Серпухова, ГАОУ СПО «Губернский профессиональный колледж» и АСО г.Москвы проходили плановую курсовую подготовку, повышали свою квалификацию. 
Вся работа ДОУ строится в соответствии с программой развития, основной общеобразовательной программой ДОУ, в которую мы внесли изменения в соответствии с новым Законом об образовании, Приказом Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования», годовым планом дошкольного учреждения, методической темой ДОУ «Повышение уровня профессионального мастерства педагогов для успешной реализации работы по познавательному и  социально-коммуникативному развитию дошкольников»,  коллективного творческого плана «Окружающая действительность как средство познавательного и социально-коммуникативного развития дошкольников». 

 С 2010г. МДОУ детский сад №32 «Рябинка» является городской экспериментальной площадкой  теме: «Применение инновационного проектного метода в дополнительном образовании».  Функционируют 3 кружка «Юный шахматист», «Я-человек», «Соловушка». Педагогами разработаны  программы, которые реализуются  путем специальной работы, где происходит переход от традиционного обучения к решению вопросов обогащения практики многообразия личностно-ориентированной технологии, одной из которых является технология проектного обучения с целью развития познавательной активности дошкольников.
В 2014г. учреждению присвоен статус Региональной инновационной площадки Московской области на 2014-2016г. 

Результатами своей работы за отчетный период мы считаем  следующее: 

- коллектив ДОУ получил диплом второй степени в региональном конкурсе «Наше Подмосковье» на получение ежегодной премии Губернатора М.О. в номинации «Патриотическое воспитание молодежи» /2013г./
- одержали победу в областном конкурсе МДОУ в М.О., разрабатывающих и внедряющих инновационные образовательные проекты /2014г./

- завоевали диплом 3 степени во Всероссийском конкурсе для педагогов образовательных учреждении  с программой по дополнительному образованию «Юный шахматист» - ССИТ /2014г./
Хочется отметить, что педагог, который ведет кружок «Юный шахматист» представлял команду шахматистов от образования нашего города /2014г./. Воспитанники имеют разряды, дипломы победителей и посещают шахматные кружки нашего города. 

Результатами своей работы педагоги ДОУ делились на городском методическом совете, на фестивале инновационных идей образования города Серпухова, где вышли во второй тур с авторским проектом «Юный шахматист» /2014г./. 
Также наши педагоги и воспитанники являются постоянными участниками муниципальных, региональных и федеральных профессиональных конкурсов.

Основное хочу озвучить:

Коллектив участвовал в городских конкурсах:  «Дорожный калейдоскоп» - 3 место /2013г./,«Фестиваль инновационных идей образования г.Серпухова» - выход во 2 тур /2014г./, городская спартакиада «Мама, папа, я – Олимпийская семья» - диплом 1 степени, выход в финал  /ежегодно/.
Региональный уровень: «Наше Подмосковье» ежегодная премия губернатора М.О. – диплом 2 степени /2013г./, Межрегиональный турнир способностей «Росток» - 1 тур – дипломы 2 и 3 степени /2014г./, Региональный конкурс рисунков «Путешествие в страну Транспортинарию» - 3 место /2013г./, областной конкурс на лучший методический материал «Электронные ресурсы для обучения детей правилам дорожного движения» - диплом 2 степени /2013г./.
Федеральный уровень: Всероссийский конкурс детского рисунка «Страна безопасности» - диплом 3 степени /2013г./, Всероссийский конкурс «Новое пространство России» - диплом 2 степени /2013г./, Всероссийский конкурс «За молодую и здоровую Россию» - 2 место /2013г./.
Диплом лауреата 3 степени во Всероссийском пластилиновом конкурсе «Уши, ноги и хвосты» /2014г./
3 Общероссийский конкурс методических разработок. Проект «День Победы».  Диплом 3 место /2014г./.
Всю работу  можно проследить на сайте дошкольного учреждения, который еженедельно обновляется.
Результаты освоения детьми основной общеобразовательной программы.

Целью образовательной деятельности коллектива МДОУ №32 «Рябинка» является освоение воспитанниками государственных образовательных стандартов. 
Анализ выполнения программы позволяет отметить положительную динамику и высокий уровень выполнения программы. Проведена большая работа по сохранению развития игровой деятельности как основной для дошкольников. 
Опираясь на принципы взаимосвязи детского сада со школой в нашем ДОУ  организована планомерная психолого-педагогическая подготовка детей к обучению в школе.

Итоги мониторинга детского развития достаточно высокие, что связано с:

· использованием проектного метода обучения;

·  работой в инновационном режиме;

· систематической работой педагогов всех возрастных групп;

· достаточным оснащением развивающей среды;

· высокой квалификацией педагогов.
За период с 2009 по 2014 годы из детского сада выпустились в школу 124 ребенка. Выпускники ДОУ легко и безболезненно адаптируются к новым условиям школы, подтверждением этому являются положительные отзывы учителей начальных классов. Результатом эффективности образовательного процесса явилась качественная подготовка детей к школе.
Сведения о родителях.

     Но главными воспитателями детей несомненно являются родители. Современным родителям необходима помощь, ибо они не все имеют знания психологии и педагогики, не все обладают должным уровнем педагогической культуры, а это ведёт к ошибкам, к непониманию, а значит, - к безрезультативности воспитания.
     Необходима преемственность семьи и дошкольного учреждения в деле воспитания ребёнка, поэтому взаимодействие педагогов с семьями воспитанников является одним из важнейших условий развития личности ребёнка и его социализации в условиях общественного и домашнего воспитания. 
Социальный статус родителей
	Полные семьи
	92

	Неполные семьи
	36

	Одинокая мама
	35

	Многодетные семьи
	9


На современном этапе развития общества родители стали положительно оценивать систему дошкольного воспитания и придавать большое значение образовательным услугам, оказываемым детским садом.  В последние годы мы уделяем большое внимание  активным формам работы с родителями.  Наряду с традиционными родительскими собраниями, проходили встречи в родительском клубе, семинары, мастер-классы.  В ДОУ традиционным стало проведение Дня открытых дверей для родителей будущих воспитанников. На Дне открытых дверей  гости встречались с руководителем ДОУ и воспитателями группы, с психологом, им предоставляли возможность совершить экскурсию по саду, музыкальный руководитель показывала мини-концерт, старший воспитатель рассказывала о жизни сада, наглядно демонстрируя это в презентации.  Привлекались родители к участию в конкурсах стенгазет, рисунков, поделок. Родители участвовали в Экологическом марафоне: изготавливали кормушки, скворечники, цветы, плакаты. В свою очередь коллектив не оставлял без внимания достижения и победы родителей: им  вручались призы, грамоты, благодарности на общих  родительских собраниях и на празднике выпускников. Родители привлекались к участию в патриотических фестивалях, спортивных праздниках. По результатам опроса о степени удовлетворённости родителей работой ДОУ, в ходе которого были опрошены 100%  семей, можно сделать вывод, что 96% родителей удовлетворены деятельностью ДОУ, но остаются вопросы, связанные с финансированием и укреплением материально-технической базы детского сада.
Социокультурная среда
      МДОУ детский сад комбинированного вида № 32 «Рябинка» сотрудничает с социокультурной средой, что делает жизнь более интересной и полезной для всех участников образовательного процесса. В достаточной близости от детского сада находится бор, стадион «Старт»,  филиал библиотеки им. А.П. Чехова, школы №5 и №16, детские сады №1 «Дюймовочка», №2 «Ёлочка», № 48 «Ласточка».  Работа в ДОУ строится с учетом данного социального окружения. Помимо учреждений микрорайона, ДОУ осуществляет взаимодействие с городским социумом: СПА «Комитет по образованию», УМЦ,  психолого-медико-педагогическим  центром «Шанс», Музейно-выставочным залом. Со многими учреждениями заключены договора о сотрудничестве.

Материально-техническая база
 Одной из основных задач работы ДОУ является  динамичное развитие материально-технической среды, с целью обеспечения устойчивого функционирования программы развития ДОУ.

В учреждении  созданы все необходимые условия для воспитания  и образования дошкольников. Каждая групповая ячейка оснащена необходимой мебелью, игровым оборудованием, игрушками в соответствии с возрастом детей и санитарными требованиями.

Материально-техническая база постоянно пополняется. Так за 2013-2014уч.г. приобретены: кровати, ковры для игровой комнаты, экраны на радиаторы, люстры, шкафы для дидактических пособий, игрушки,  методическая литература, дидактические пособия.

Для проведения ООД в соответствии с ФГОС приобретены: телевизоры, интерактивная доска.

Проведены следующие  ремонтные работы: капитальный ремонт медицинского и процедурного кабинетов, косметические ремонты во всех возрастных группах, приёмных, туалетных комнатах.

Постоянно благоустраиваем  территорию учреждения: разбиты газоны, созданы новые клумбы, вырублены аварийные деревья и кустарники, осуществлялась покраска малых форм. Построен летний бассейн.

 Состояние материально – технической базы позволяет реализовывать обучение и воспитание детей дошкольного возраста, обеспечивать организацию жизни в детском саду. 
Подводя итоги выше сказанному, мы считаем, что методическая тема ДОУ «Повышение уровня профессионального мастерства педагогов для успешной реализации работы по познавательному и  социально-коммуникативному развитию дошкольников» реализована в полном объеме. Но мы не останавливаемся на достигнутом, планируем и дальше штурмовать новые вершины педагогического мастерства. 
Период с 2009-по 2014уч.г. характеризуется разноплановостью и неординарностью. Работа по программе воспитания и обучения в детском саду, затем с учетом ФГТ и наконец переход на ФГОС. Каждый период работы характеризуется разработкой  новых программ, технологий. Не случайно девиз нашего творческого отчета «Вспомним прошлое, увидим настоящее, заглянем в будущее!». Сегодняшнюю работу условно мы разделили на 3  этапа. 

Вспомним прошлое – это работа над проектом «Путешествие в старину», который апробировался нами с 2010-по 2012уч.г. и благодаря которому наше учреждению присвоен статус РИП. Сегодня мы увидим с вами ООД в средней группе «Веселые ложки». Воспитатели: Корягина С.Н., Конищева Т.С.
Увидим настоящее – «Искусство взаимодействия». 2 мероприятия. Проекты направленные на развитие познавательных способностей дошкольников и активные формы взаимодействия с родителями не протяжении нескольких лет приносили победы нашему учреждению на конкурсах различного уровня. В этом блоке мы с вами познакомимся с работой воспитателей группы раннего возраста и психологом ДОУ. Научимся искусству взаимодействия с  родителями наших воспитанников. Воспитатели: Бевз О.А., Милосердова Л.Н., психолог Лукьянова Л.А.
Также побываем на агитвыступлении детей старшей группы «Я здоровье берегу, быть здоровым я хочу!». Вместе с детьми научимся делать самомассаж, выпьем витаминный коктейль. Воспитатели Бескодарова М.Ю., Уколова И.А., Александрова С.А.

И наконец наше будущее «В стране шахматных чудес» – это работа по развитию логического мышления дошкольников. После кофе-паузы мы с вами увидим презентацию проекта «Юный шахматист», познаем азы шахматной игры и подведем итоги работы. Воспитатель Назарова Т.А.
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