             «В  МИРЕ  ПРЕКРАСНОГО»

     Основная программа дошкольного образования «От рождения до школы» под ред. Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой,  разработанной на основе  Федерального государственного  образовательного стандарта дошкольного образования (Приказ №1155 от 17 октября 2013г.), строится на принципе культуросообразности. Реализация этого принципа обеспечивает учет национальных ценностей и традиций в образовании, восполняет недостатки духовно-нравственного и эмоционального воспитания. Образование рассматривается как процесс приобщения ребенка к основным компонентам человеческой культуры (знание, мораль, искусство, труд). Главный критерий отбора программного материала – его воспитательная ценность, высокий художественный уровень используемых произведений культуры (классической и народной – как отечественной, так и зарубежной), возможность развития всесторонних способностей ребенка на каждом этапе дошкольного детства.
       В свете поставленных перед дошкольными уч​реждениями задач приобщения детей к культуре и искусству необходим приоритет культурных ценностей в содержании образования до​школьников.   

Искусство – содержательное ядро художественной культуры – один из основных механизмов познания человека и окружающей его действительности, формирование системы его ценностных установок.

Для ребенка восприятие искусства является одним из путей освоения мира, которое существенно расширяет границы его личности.  Наиболее благоприятным в этом отношении является период дошкольного детства, когда дети предрасположены к восприятию различных видов искусства. Это объясняется  тем, что ведущей в психике ребенка является эмоциональная сфера, а искусство эмоционально по своей природе. Актуальное направление современной педагогики – педагогика искусства – приобщение детей к эталонным, классическим произведениям разных искусств.
Обращение к классике чрезвычайно актуально в условиях снижения культурного уровня современного общества, в котором, как подчеркивает народный художник России Б.М. Неменский, «мыслящее искусство… все более вытесняется за пределы общественной жизни и заменяется тем, что можно определить, как усыпляющее искусство. Это самое страшное для человеческой цивилизации: подлинное – за пределы общественной жизни, а поверхностное, пошлое – на авансцену».
«Классический» в переводе означает «образцовый»; благородная цель педагогов – ознакомление детей с высокими образцами классической музыки, литературы, живописи, театра, способствующими музыкальному, художественному и общекультурному развитию дошкольников.
Эффективность художественно-эстетического развития детей дошкольного возраста во многом определяется комплексным использованием всех средств эстетического цикла: театра, музыки, художественной литературы, художественного творчества.

Это объясняется тем, что разные виды искусства (прежде всего музыка, литература, изобразительное искусство), обладая своей спецификой, своими изобразительно-выразительными средствами, в современных условиях стремятся к синтезу.

В настоящее время синтез искусств приобретает особое значение в образовании, так как способствует возникновению новых возможностей и путей художественного освоения действительности, раскрытию способностей личности ребенка и самореализации его творческого потенциала.

Музыкальная культура накопила немало сочинений, понимание которых вполне доступно детям. Объединение различных видов искусства (музыки, художественной литературы, живописи, хореографии) углубляет понимание художественного образа, эмоционально обогащает музыкальное восприятие, в то же время средства  изобразительного искусства открывают широкие возможности для того, чтобы выразить в линиях, красках, оттенках чувствование музыкального ритма, настроения, душевного состояния, вызванного музыкальным произведением.
Синтез различных видов искусств и интеграция художественной деятельности в эстетическом воспитании детей основываются на познании ребенком выразительных средств каждого вида искусства и постепенном понимании того, что образ одного и того же объекта, явления в разных видах искусства создается специфическими для каждого из них выразительными средствами. Неслучайно  и ученые, и практики обратились к использованию в работе с детьми синтеза искусств. Одним из эффективных путей формирования культуры ребенка, ознакомления его с культурными ценностями, которые воплотились в различных  видах искусства, являются интегрированные занятия. 
Интеграция разных видов искусств обеспечивает их разностороннее воздействие на ребенка, способствует познанию предметов и явлений с разных сторон  на основе восприятия действительности различными органами чувств и передачи  образов воспринятого или созданного воображением ребенка в разных формах художественной деятельности (музыкальной, изобразительной, худоржественно-речевой, театрально-игровой).
        Опираясь на рекомендации  О.П.Радыновой в программе  «Музыкальные шедевры»,  педагогическую технологию личностно-ориентированной направленности   А.Г.Гогоберидзе «Развитие музыкально-художественного восприятия на интегративных занятиях с детьми дошкольного   возраста», программу «Синтез» К.В.Тарасовой, Т.Г. Рубан,   музыкальный руководитель  и   преподаватель  изодеятельности  составили  рабочую программу  «В мире прекрасного».
Программа «В мире прекрасного» основана на синтезе искусств, где доминирующая роль отводится музыке и живописи, методически представлена системой интегрированных занятий, которые объединяют  образовательные области: музыку, художественное творчество, коммуникацию, познание.

В программе ставится цель.   Создать условия развития особого неравнодушного, активно преобразующего отношения ребенка к миру, в котором переплетаются качества нравственности, эстетического и эмоционального начала, его образного мышления, творческих способностей.

ЗАДАЧИ

· Способствовать формированию у дошкольников эмоционально-ценностного эстетического отношения к миру.

· Развивать способности к восприятию произведений искусства, эмоционально-чувственную сферу ребенка и его художественно-образное мышление, как основу развития творческой личности.

· Воспитывать понимание красоты произведений искусства, потребности общения с ними.

· Формировать умение варьировать накопленный опыт, пытаться решать художественные задачи различными способами, новыми выразительными средствами (разнообразие техник).
На решение этих задач ориентированы педагогические условия: игровые методы и приемы, интегративные формы организации художественно-творческой деятельности, художественно-эстетическая пространственно-предметная среда.

Содержание  рабочей программы строится на принципах:

· Эстетизация – предполагает наполнение жизни детей яркими переживаниями от соприкосновения с произведениями искусства; овладение языком искусства.

· Интегративности – определяется взаимосвязью и взаимопроникновением разных видов искусства и разнообразной художественно-творческой деятельностью.

· Взаимосвязи обучения и творчества, как важного фактора развития творческой личности.

· Гумманизации – предполагает ценностное отношение к каждому ребенку, готовность педагога помочь ему. Это обеспечивает психолого-педагогическую поддержку каждому ребенку на пути его эмоционально-творческого развития.

Содержание интегрированной образовательной деятельности выстраивается так, чтобы развитие ребенка происходило через освоение и осмысление художественно-эстетической информации, которая заложена в произведениях живописи, музыки, поэзии, через обогащение опыта в преобразующей художетсвенно-творческой деятельности, продуктом которой могут быть рисунки детей, созданные индивидуально и группой, пластика движений, оркестровка музыкальных произведений, словотворчество,  песенные импровизации. Это обеспечивает качественный рост личности дошкольника, обусловленный активным общением ребенка с различными видами искусства (живопись, музыка, литература); обогащение эмоционального, художественно-эстетического опыта; накопление и раскрытие творческого потенциала дошкольника.

Программа «В мире прекрасного» реализуется в ходе совместной деятельности преподавателя изодеятельности и музыкального руководителя.
Задачи, решаемые на интегрированных занятиях, строятся во всех возрастных группах по принципу усложнения, что позволяет ребенку плавно перейти от восприятия к сопереживанию, от сопереживания к воображению, от воображения к творчеству.

Содержание занятий планируется по тематическим блокам «Осенняя палитра», «Зимняя сказка», «Весенняя радуга», «Веселое Лето», которые группируются вокруг единой темы «В мире прекрасного». Разнообразие тем занятий охватывает то, что близко и доступно малышу и в каждом конкретном возрасте. Это мир природы, человека и искусства, мир сказки, окружения ребенка в семье.

Система интегрированных занятий рассчитана на одно  занятие в месяц. По времени занятие четко не регламентировано (т.к. педагоги ориентируются на увлеченность детей), но, исходя из возрастных  особенностей детей дошкольного возраста, не должны превышать во  второй младшей и средней группах – 25 минут, старшей и подготовительной группах – 35 минут.

Сопутствующими формами воспитания являются:

- Кружок «Школа волшебной кисточки» - 2 раза в неделю;

- Музыкально-познавательный  досуг «Музыкальная гостиная» - 1 раз в месяц;

- Выставки:

  Репродукций картин русских художников;

  «Скульптуры малых форм»;

  детских работ «Мир глазами детей»;

-Работа стендов «В мире прекрасного», «Музыкальный киоск»;

        - Концерты учащихся ДШИ «Синтез»; 

        - Семинар-практикум  для родителей «Музыка красок и радуга звуков»

Реализация программы обусловлена диагностикой, выявляющей уровни развития  эстетического отношения к миру.

Предполагаемые результаты реализации  программы «В мире прекрасного»:

· Наличие у детей потребности видеть прекрасное в окружающем мире и сопереживать увиденному;

· Положительная динамика в развитии у детей музыкального восприятия. Становление музыкальной эрудиции;

· Приобретение детьми навыков художественного восприятия различных видов искусства; начальное понимание особенностей их образного языка, развитие фантазии, воображения, проявляющихся в конкретных формах творческой деятельности;

· Использование детьми выразительных средств для создания художественного образа;

· Освоение детьми выразительных возможностей художественных материалов, умение ими пользоваться в свободной творческой деятельности;

· Усвоение нравственно-эстетических ценностей и стремлений ребенка руководствоваться ими в повседневной жизни.

· Повышение интереса у родителей к музыкальной и художественной деятельности детей. Интерес к искусству в целом. Посещение концертов, музеев, выставок.
Привести  в  пример  два занятия  -  «В гостях у солнышка»,

«Снежинка-балеринка» - слайды.
  Хочется отметить  такую интересную форму музыкально-досуговой  и просветительской  деятельности в дошкольном учреждении, как музыкальная гостиная для детей и  родителей.

Беседуя со старшими дошкольниками о том, где, кроме детского сада, можно встретиться с музыкой, хочется как можно интереснее  рассказать  и о филармонии, и о консерватории, и о музыкальных и драматических театрах, и, конечно же, о том, как входит в наш дом музыка. 

К  большому сожалению, родители (возможно, в силу занятости) редко посещают с детьми концерты, спектакли,  выставки, театры, музеи т.п. 
В дошкольном детстве многие музыкальные впечатления ребенок получает не столько от самой музыки, сколько от эмоциональной реакции близких – матери, отца, бабушки, дедушки и других.

В искусстве, особенно в музыке, ребенку необходимо быть свидетельством эмоционального воздействия, ему нужен эмоциональный пример. Это один из основных музыкальных уроков детства.  Сами взрослые должны не только любить музыку, знать ее, обладать достаточным уровнем музыкальной культуры, но и понимать самоценность дошкольного периода детства для вхождения ребенка в мир музыки, в мир искусства.
     С этой целью разработан проект «Классическая музыка в детском саду»  для детей старшей и  подготовительной к школе групп детского сада и   их родителей.  Проект направлен на проведение  в ДОУ   музыкальных гостиных, объединяющих  педагогов, детей и родителей, учащихся и педагогов детской школы искусств «Синтез» в желании общения  с различными видами искусства – музыкой, литературой, изобразительным искусством. 

Тематика гостиных разнообразна: «По страницам «Детского альбома» П.И.Чайковского»,  «Такая осень разная», «Зимние фантазии», «Зачем оркестру дирижер?», «Тайна запечного сверчка»,  «Весенняя классика», «Где живут волшебники?», «Листая календарь»…

Когда речь заходит об участии детей в музыкальной гостиной, предоставляем им возможность самим выбрать форму исполнения  (соло, дуэт, ансамбль, хор), музыку, которая может прозвучать в детском оркестре  или  станет основой хореографических миниатюр. 
Стараемся привлечь родителей для участия в гостиной в качестве исполнителей песен, чтения стихотворений, игры на детских музыкальных инструментах.
Классическая музыка, хореография, литература, живопись, театр позволяют решить одну из важнейших задач художественного образования дошкольников – воспитание культурного слушателя и зрителя и одну из важнейших задач педагогики – воспитание культурного человека.
Слады – музыкальная гостиная  «От января до декабря все это снова повторится», выступления  учащихся ДШИ «Синтез».
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