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История возникновения метода проектов.
     Метод проекта зародился во 2-ой половине 19 века в США. Основоположником считается американский философ-прагматик, психолог и педагог Джон Дьюи (1859-1952), хотя в своих работах он не использовал слова «проект». Д. Дьюи считал, что опыт и знание ребенок должен приобретать в ходе исследования проблемной обучающей  среды, изготовления различных макетов, схем, производства опытов. Условиями успешности обучения по Д. Дьюи являются: проблематизация учебного материала, активность ребенка, связь обучения с жизнью ребенка, игрой и трудом.

     Вторым основоположником метода проектов является Ульям Херд Килпатрик  (1871-1965), выдающийся американский педагог, ученик и последователь Джона Дьюи. В 1918 г. увидела свет известная статья В.Х. Килпатрика «Метод проектов», в которой он определил понятие метода: Метод проектов – это «от души выполняемый замысел». 

     Метод приобрел известность в различных странах, в том числе и в России, еще с 1905 г. Тогда группа российских педагогов под руководством С.Т.Шацкого внедряла его в образовательную практику. Развитие метода проектов в школах России связано также с именем таких педагогов, как В.Н.Шульгин, М.В.Крупенина, Б.В.Игнатьев и др.

     После революции этот метод применялся в школах по личному распоряжению Н.К.Крупской. Наиболее полно идеи Д. Дьюи были реализованы в педагогической практике  А.С. Макаренко. В 1931 г. постановлением ЦК ВКП (б) метод проектов был осужден как чуждый советской школе.

     Надо отметить, что Джон Дьюи и его ученики недооценивали значение теоретических знаний и дедуктивного метода в познании, переоценивали роль спонтанного интереса у ребенка. Однако многие идеи получили развитие и не потеряли актуальности  в наши дни.

     В системе российского образования метод проектов возродился в начале 90 –х годов прошлого столетия, что было связано с внедрением информационных  технологий в процесс обучения. 

    Идея метода проектов претерпела некоторую эволюцию. Возникнув из идеи свободного воспитания, в настоящее время она становится интегрированным компонентом разработанной и структурированной системы образования. Но суть её остается прежней – стимулировать интерес детей к определенным проблемам, предполагающим владение конкретной суммой знаний, и через проектную деятельность, предусматривающую решение одной или целого ряда проблем, показать практическое применение полученных знаний.     

Актуальность проектного метода.
     Современные педагогические исследования показывают, что главная проблема дошкольного образования – потеря живости, притягательности процесса познания.    Увеличивается число дошкольников, не желающих идти в школу; снизилась положительная мотивация к занятиям, успеваемость детей падает. Как же поправить ситуацию? Становление новой системы образования, ориентированной на вхождение в мировое пространство, требует существенных изменений в педагогической теории и практике дошкольных учреждений, совершенствования педагогических технологий. 

     Сегодня любое дошкольное учреждение в соответствии с принципом вариативности вправе выбрать свою модель образования и конструировать педагогический процесс на основе адекватных идей и технологий. На смену традиционному образованию приходит продуктивное обучение, которое направлено на развитие творческих способностей, формирование у дошкольников интереса и потребности к активной созидательной деятельности. Одним из перспективных методов, способствующих решению этой проблемы, является метод проекта. Основываясь на личностно-ориентированном подходе к обучению и воспитанию, он развивает познавательный интерес к различным областям знаний, формирует навыки сотрудничества. В современном обществе метод проектов становится все более актуальным и с некоторых пор широко используется  в сфере дошкольного образования. Педагоги не только проектируют свою деятельность, но и разрабатывают интересные проекты на самые разные темы с воспитанниками и их родителями.

«Все, что я познаю - я знаю, для чего это мне надо и где и как я могу эти знания применить» - вот основной тезис современного понимания метода проектов.
Кому нужны проекты?
Детям, педагогам, родителям.

Дети, участвующие в проектной деятельности:
· проявляют творческую активность в познании окружающего мира; 

· самостоятельны и гибки в принятии решений; 

· сознательно применяют сенсорные ощущения в решении практических задач; 

· осознают себя субъектом понимающим (что известно, что нет, каким образом можно узнать); 

· способны общаться в детском коллективе по поводу обсуждения совместного плана действий; 

· воспринимают мир не только с утилитарной точки зрения, но и осознают его уникальность, красоту, универсальность. 

Воспитатели, использующие в своей деятельности метод проекта:
· проявляют способность к самостоятельному творческому планированию всего воспитательно-образовательного процесса; 

· обладают умением гибко подходить к планированию с учётом интересов и запросов детей; 

· осуществляют поисковую педагогическую деятельность; 

· реализуют свои творческие умения (в изобразительной, литературной, музыкальной деятельности). 

Родители, принимающие участие в проектной деятельности ДОУ:
· могут наладить тесный контакт не только со своим ребёнком, но и с коллективом родителей и детей группы; 

· получают возможность не только узнать о том, чем занимается ребёнок в детском саду, но и принять активное участие в жизни группы; 

· могут реализовать свои творческие способности.

Что такое метод и что такое проект?
Слово «метод» (греч. methodos): meta – «вне», «за пределами» и hodos – «путь». Потому метод - это путь в определенной деятельности, следование которому приводит к получению необходимого результата. 

«Проект» - (лат.) «выброшенный вперёд», «выступающий», «бросающийся в глаза», то есть прототип, некий прообраз какого-либо объекта, вида деятельности. Таким образом, под проектом понимается самостоятельная и коллективная творческая завершённая работа, имеющая социально значимый результат. 

Проектный метод – если в школьном образовании он рассматривается как некая альтернатива классно-урочной системы, то в дошкольном образовании – как некая альтернатива учебно-воспитательной системы.

Метод проектов – в свою очередь, инновационная педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых. Это система обучения, при которой дети приобретают знания в процессе планирования и выполнения постоянно усложняющихся практических заданий – проектов.

     Новое время термин «метод проектов» связывается с понятием «проблема». Под методом проектов понимается совокупность учебно-познавательных приемов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий обучающихся с обязательной презентацией этих результатов. Суть метода проектов - стимулировать интерес детей к определенным проблемам, предполагающим владение некото​рой суммой знаний, и через проектную деятельность, предус​матривающую решение одной или целого ряда проблем, пока​зать практическое применение полученных знаний. Таким образом, проектная деятельность представляет собой особый вид интеллектуально – творческой деятельности; со​вокупность приемов, операций овладения определенной областью практического или теоретического знания, той или иной дея​тельности; способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию), которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом.

     Итак, в основе проекта лежит проблема, для решения которой необходим исследовательский поиск в различных направлениях. Результаты поиска обобщаются и объединяются в единое целое.

     В дошкольном образовании метод проектов рассматривается как один из вариантов интеграции (интеграция на основе единого проекта). Использование метода проектов в обучении дошкольников является подготовительным этапом для дальнейшей его реализации на следующей ступени образования. Особенностью проектной деятельности в дошкольной системе образования является то, что ребенок еще не может самостоятельно найти противоречия в окружающем, сформулировать проблему, определить цель(замысел). Поэтому в воспитательно-образовательном процессе ДОУ проектная деятельность носит характер сотрудничества, в котором принимают участие дети и педагоги ДОУ, а также вовлекаются родители и другие члены семьи. Родители могут быть не только источниками информации, реальной помощи и поддержки ребенку и педагогу в процессе работы над проектом, но и стать непосредственными участниками образовательного процесса, обогатить свой педагогический опыт, испытать чувство сопричастности и удовлетворения от своих успехов и успехов ребенка.

Иногда проект называют «5 П», имея ввиду его составляющие: 

· проблема, 

· проектирование (планирование), 

· поиск информации, 

· продукт, 

· презентация.

В ходе реализации проекта оформляется Портфолио проекта – папка, в которой собраны все рабочие материалы по проекту.

Основной целью проектного метода в дошкольном учреждении является развитие свободной творческой личности, которое определяется задачами развития и задачами исследовательской деятельности детей. 
Типология проектов.
Проекты классифицируются по разным признакам. Наиболее существенным является доминирующий вид деятельности. В практике ДОУ используются следующие типы проектов:

· Исследовательско-творческие: осуществляется исследовательский поиск, результаты которого оформляются в виде какого-либо творческого продукта (газеты, драматизации, картотеки опытов, детского дизайна, кулинарной книги и пр.)

· Ролево-игровые: это проект с элементами творческих игр, когда дети входят в образ персонажей сказки и по своему решают поставленные проблемы

· Информационно-практико-ориентированные: дети собирают информацию о каком-то объекте, явлении из разных источников, а затем реализуют её, ориентируясь на социальные интересы: оформление дизайна группы, квартиры, и т.п.

· Творческие: как правило, не имеют детально проработанной структуры совместной деятельности участников. Результаты оформляются в виде детского праздника, выставки. Дизайна и рубрик газеты, альбома, альманаха и пр.

Также проекты классифицируются по:
· составу участников (групповой, подгрупповой, личный, семейный, парный и пр.);

· продолжительности (краткосрочный – несколько занятий, 1–2 недели, средней продолжительности – 1–3 месяца, долгосрочный – до 1 года);

· целевой установке,
· тематике.

Этапы работы над проектом. 
1. Подготовительный / Целеполагание - проблема, планирование, прогнозирование результатов (продуктов проекта).

Что делать на этом этапе? 
· анализ и составление картотеки научно-теоретической методической литературы; 
·  изучение педагогического опыта по проблеме; 
· изучение основных методических требований к  использованию метода проектов в образовательном пространстве ДОУ, анкетирование, наблюдение;

·  определение  целей и задач работы. 
2. Деятельностный / Разработка проекта - план работы по подготовке проекта (непосредственная деятельность по проекту, поэтапная оценка).

Что делать на этом этапе?
· разработка перспективного плана работы (с детьми, с педагогами, родителями) по внедрению проектного метода в образовательный процесс ДОУ;
· составление плана проекта, определение  сроков реализации  проекта.
3. Выполнение проекта – практическая часть.

Что делать на этом этапе?
· апробация по внедрению метода проектов в процесс воспитания детей дошкольного возраста; 
· организация и проведение мероприятий согласно плану; 
· разработка и внедрение групповых проектов с активным участием детей, педагогов и родителей.
4. Завершающий / Подведение итогов – определение задач для новых проектов.

(презентация продуктов проекта и рефлексия – размышления над новым знанием или опытом).
· презентация проекта;
· обобщение, описание опыта работы;
· формирование теоретических выводов и практических рекомендаций, памяток.
Заключение.
     Таким образом, рассмотренные выше метод проектов в работе с дошкольниками сегодня - это достаточно оптимальный, инновационный и перспективный метод, который должен занять свое достойное место в системе дошкольного образования.

     Использование метода проектов в образовательном процессе дошкольного учреждения помогает научиться работать в команде, вырабатывается собственный алгоритм действий для достижения поставленной цели. 
     Педагоги свободны в выборе способов и видов деятельности. 
Метод проектов позволит изменить стиль работы с детьми, повысить детскую самостоятельность, активность, любознательность, вовлечь родителей и других членов семей в образовательный процесс дошкольного учреждения.
