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- Давайте с вами немного расслабимся.  Я вам предлагаю посмотреть мультфильм и откроем с вами, наконец тайну  «Откуда берутся дети.  Посмотрите его внимательно и подумайте отчего зависит характер каждого ребенка. 
- Отчего же зависит характер ребенка? У солнечных тучек рождаются дружелюбные детишки, а у грозовой – агрессивные ).  Человеческие эмоции не возникают сами по себе, а формируются с первых дней жизни под влиянием среды, в которой ребенок оказывается.Вне общения, вне деятельности социальные познавательные эмоции не развиваются.
Хотелось бы задать вопрос: 
- Лавры успеха и признание в нашем мире достаются кому? Самым умным и хитрым?  Гораздо больше шансов стать успешными в жизни у эмоционально одарённых людей, тех,  у кого достаточно хорошо развит эмоциональный интеллект. 

 Люди с высоким (EQ) хорошо понимают свои чувства и чувства других людей, могут управлять своей эмоциональной сферой, и поэтому в обществе их поведение более адаптивно и они легче добиваются своих целей во взаимодействии с окружающими.
     Только человек с развитым эмоциональным интеллектом способен оптимально использовать свой логический интеллект. Человек, не осознающий свои чувства, не дающий себе отчета в том, что он чувствует, бывает жертвой приступов неконтролируемых чувств и эмоций, часто ведущих к неадекватному поведению, неверной оценке ситуации, трудностям в контактах с людьми, агрессивному поведению и даже насилию. Люди, проявляющие агрессию, не осознают, что чувствуют и переживают их жертвы. Неразвитость собственных чувств ведет к нечувствительности к чувствам других.
         Маленькие дети способны непроизвольно сочувствовать другим людям, когда те плачут, а также растениям и животным. Но будут ли развиты эти естественные задатки эмпатии, зависит не от врожденных способностей, а от воспитания. Решающую роль при этом играют родители и педагоги, которые служат детям примером. Педагоги  и близкие ребенка, обладающие высокоразвитой эмпатией, способны воспитать чуткого, доброго, отзывчивого, понимающего других человека.

         В разделе 2.6. ФГОС «Социально коммуникативное развитие» отмечена важность развития социального и эмоционально интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирования готовности к совместной деятельности со сверстниками.

       Детский сад выполняет социальный заказ общества (родителей) : подготовить детей к обучению в школе. Под готовностью многие понимают набор способностей и навыков, непосредственнозадействованных в обучении, - прежде всего уровень когнитивного (познавательного) развития. Но важна также роль социального и эмоционального компонента.
Однако, эмоциональный интеллект у детей развивать даже важнее, чем пресловутый IQ. Ведь это такое явление, которое включает в себя умение различать, понимать и управлять собственными эмоциями и эмоциями тех людей, с которыми общаешься.
Развивать эмоциональный интеллект так же как и умственный можно с самого рождения крохи. Но, конечно, стоит учитывать возраст ребенка и средства развития эмоций. Дошкольный возраст будет самым благоприятным периодом усиленных занятий с детьми. Именно в это время у ребенка совершенствуется самосознание, способности понимать других людей, умение принимать позицию собеседника и учитывать чувства и потребности окружающих людей.
 - Что получает каждый из нас в результате развития эмоционального интеллекта:

- Понимание и осознание эмоций освобождает нас от страхов и предрассудков, поэтому нам  легче мыслить нестандартно, легче принимать решения.

  - Обладая высоким эмоциональным интеллектом, мы способны вести за собой, т.к. внушаем людям доверие, надёжность, вдохновение.

   - У нас много энергии благодаря эмоциональной гармонии.
Как развить эмоциональный интеллект у детей?
      Самое доступное средство - это, пожалуй, чтение книг. Через проживание сказочных ситуаций, через обсуждение рассказов, через объяснение поведения того или иного персонажа, дети знакомятся разными ситуациями и чувствами героев. Они могут увидеть разные точки зрения персонажей на одну и ту же ситуацию, а также книги обогащают речь ребенка и ему в будущем будет проще разобраться со своими чувствами и выразить их словами.

Бесценную помощь может оказать и  музыка. Именно музыка – прекрасное средство, помогающее делать первые шаги в развитии эмоционального интеллекта. Известно,  что музыка – это возбудитель хорошего настроения и наилучший успокоитель, снимающий нервное напряжение.Еще одна из важнейших воспитательных задач музыки – пробуждать положительные эмоции. Положительные чувства поощряют, пробуждают положительные мысли, а положительные мысли – положительные действия.Музыкотерапию можно использовать не только на музыкальных, но и на физкультурных занятиях, на утренней гимнастике, бодрящей гимнастике после дневного сна, во время утреннего приема, во время дыхательной гимнастики, во время дневного сна и в вечернее время. Кроме занятий музыкотерапией, музыка сопровождает детей и взрослых в течение дня в группе.

     -  А теперь давайте представим…..

         Раннее утро. Родители , торопясь на работу, ведут детей в детский сад. И уже издалека дети слышат нежную, чарующую музыку. Ярко светящиеся окна, приветливая музыка, добрые сотрудники детского сада ожидают малышей. Давно доказано, что красивая музыка доставляет человеку радость, благотворно влияет на его организм. Приятный утренний музыкальный настрой под солнечную мажорную классическую музыку, добрые песни с хорошим текстом, положительно воздействует не только на детей, но и на их родителей. Создает атмосферу уюта, тепла, любви и обеспечивает психологическое благополучие, вселяет уверенность, что их ребенку в детском саду хорошо и комфортно.
Я хочу вам  предложить тест на выявление своего эмоционального интеллекта. 

У вас есть опросник.  Вам будут предложены высказывания, которые, так или иначе, отражают различные стороны Вашей жизни. Пожалуйста, отметьте звёздочкой или любым другим знаком тот столбец с соответствующим баллом справа, который больше всего отражает степень Вашего согласия с высказыванием.

-Теперь подсчитайте ваш результат.

При высоком уровне развития эмоционального интеллекта , Вы можете воспитать гармонично-развитую личность, дети будут эмоционально развиты,  смогут чувствовать чувства других людей.
При низком уровне развития эмоционального интеллекта могут проявляться такие качества  как агрессивность , трудность в общении с окружающим и неразвитость своих чувств ведет к нечувствительности к чувствам других. 

 Поздравляем тех, у кого высокий и средний уровень ЭИ , мы рады с нашими детьми работают такие чуткие , отзывчивые люди. А у кого сегодня выявился низкий уровень – ничего страшного. Вам просто нужно немного отдохнуть, заняться приятными мелочами и чаще получать от жизни удовольствие.
