Взаимодействие социального педагога с семьей
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       Современная модель социального партнерства ДОУ и семей воспитанников понимается как процесс межличностного общения, результатом которого является формирование у родителей осознанного отношения к собственным взглядам и установкам в воспитании ребенка.
Определяющая роль семьи обусловлена ее глубоким влиянием на весь комплекс физической и духовной жизни растущего в нем человека. Объединение усилий семьи и различных социальных институтов, в том числе учреждений дошкольного образования, открывает путь к диалогу, широкому социальному взаимодействию, способствует расширению границ межличностного общения.
 Работу с семьей многие педагоги считают одним из самых трудных видов профессиональной деятельности. Сказанному существует целый ряд причин, в том числе проблемы современной семьи: необходимость поиска заработка, перегрузки на работе, сокращение свободного времени у родителей приводит к ухудшению их физического и психологического состояния, повышенной раздражительности, стрессам. Свои эмоции родители привычно выплескивают на детей, при этом в вину ребенку ставится как внешние проблемы, так и домашние неурядицы. Более того, часто родители применяют по отношению к ребенку физическое насилие. Ребенок может жить, находясь хотя и при родителях, но фактически в одиночестве. Когда отец и мать пьянствуют, ведут аморальный образ жизни или в доме постоянные конфликты, грубость, упреки, то родителям бывает не до детей. Свое время и силы они расходуют на другое. Ребенок попадает в ситуацию полной зависимости от настроения, эмоций и реакций родителей, что сказывается на его самочувствии и психическом здоровье. Педагогам и общественности нельзя мириться с недостойным поведением некоторых отцов и матерей, но вместе с тем им следует и помогать в воспитании детей.
Педагогическое просвещение, повышение педагогической культуры родителей способствует не только совершенствованию семейного воспитания, влияет на воспитательную семейную среду, но и вносит осознанность в действия родителей.
Главной целью  моей профессиональной деятельности является создание единства образовательного и воспитательного процесса  в дошкольном учреждении, обеспечивающее социально-психологическое благополучие всем воспитанникам и социально-психологическую поддержку семьям в условиях социального партнерства.
В своей профессиональной деятельности я руководствуюсь следующими нормативными документами:
· Конвенция о правах ребенка;
· Федеральный закон РФ "Об образовании";
· Федеральный закон от 24.06.1999 № 120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних";
· Закон РФ от 24.07.1998 № 124-ФЗ "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации";
· Семейный кодекс РФ:
· ст. 54 — утверждает право ребенка на уважение его человеческого достоинства;
· ст. 56 — право ребенка на защиту и обязанности органа Опеки и попечительства принять меры по защите ребенка;
· ст. 69 — предусматривает меру «лишение родителей родительских прав» как меру защиты детей от жестокого обращения с ними в семье;
· ст. 77 — немедленное отобрание ребенка при непосредственной угрозе жизни и здоровью.
В нашем дошкольном учреждении функционирует социально-психологическая служба, поэтому работу с родителями я провожу совместно с психологом.
Деятельность в рамках модели взаимодействия детского сада и семьи предполагает:
-формирование банка данных социальных характеристик семей.
Банк данных составляется на начало года, где указывается статус семьи
 (полная - неполная семья, малообеспеченная или неблагополучная семья, количество детей  в семье, образование родителей), все данные подаются в комитет по образованию и ОДН.
-сопровождение семей группы риска
-составление программы изучения семьи (ее структуры, психологического климата, принципов семейных отношений, стиля жизни, особенностей домашней педагогической системы);
-изучение (посредством анкетирования) потребностей родителей в участии жизнедеятельности дошкольного учреждения;
-систематическое проведение общих и групповых собраний, дней открытых дверей для семей воспитанников (мамы, папы); 
Получая необходимую информацию о родителях и детях, мы имеем возможность выявить неблагополучные семьи и семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации. С данной категорией семей ведется индивидуальная работа: посещение, беседы, консультации, помощь в вопросах воспитания. Уже с первого посещения такой семьи можно увидеть, какие взаимоотношения преобладают между ее членами, каков психологический климат, в условиях которого происходит развитие ребенка.
В рабочем процессе, к сожалению, возникают непреодолимые трудности. Например, всю работу с ребенком из неблагополучной семьи можно вести только с разрешения родителей. Если ребенку наносят побои, мы не можем провести медицинское освидетельствование без согласия родителей. Мы не можем заставить родителя посетить с ребенком медицинского сотрудника и проводить ребенку медикаментозное лечение, если даже на это есть показания. Мы можем только беседовать и убеждать родителей. Но это не всегда работает. К сожалению, бывают родители, которые не заинтересованы в благополучии своего ребенка.
Так же большое внимание уделяется правовому просвещению родителей. 
Формы работы:
· анкетирование родителей «Я и мой ребенок», «Мой ребенок и его индивидуальные особенности»
· знакомство родителей с документами по правам детей.
· консультации на тему «Семья глазами ребенка», «Типы родительской любви», «Наказание в воспитании», 
· используются памятки для родителей «Восемь типов родительской любви, «Заповеди для родителей», «Правила семейного общения»
· родительские собрания по данной теме

Хочется отметить, что все родители знают обязанности детского сада, и не все знают свои обязанности перед ребенком. Многие родители считают, что ребенка просто надо кормить и одевать, а то, что с ним надо разговаривать, заниматься, уделять как можно больше времени, они считают лишним.
Для успешного сотрудничества с родителями необходимо придерживаться следующих принципов взаимодействия:
1. Доброжелательный стиль общения с родителями.
Позитивный настрой на общение является тем самым прочным фундаментом, на котором строится вся работа педагогов с родителями. В общении с родителями не уместны категоричность, требовательный тон. 
2. Индивидуальный подход - необходим не только в работе с детьми, но и в работе с родителями. Общаясь с родителями, мы должны чувствовать ситуацию, настроение мамы или папы. Здесь и пригодится человеческое и педагогическое умение педагога успокоить родителя, посочувствовать и вместе подумать, как помочь ребенку в той или иной ситуации.
3. Сотрудничество, а не наставничество.
Современные мамы и папы в большинстве своем люди грамотные, осведомленные и, конечно, хорошо знающие, как им надо воспитывать своих собственных детей. Поэтому позиция наставления и простой пропаганды педагогических знаний сегодня вряд ли принесет положительные результаты. Гораздо эффективнее будут создание атмосферы взаимопомощи и поддержки семьи в сложных педагогических ситуациях, демонстрация заинтересованности коллектива детского сада разобраться в проблемах семьи и искреннее желание помочь.
И в заключении хочется отметить, что  реализация модели социального партнерства позволяет добиться следующих результатов:
-создание эмоционально-психологического комфорта содержания ребенка  в детском саду в условиях максимально приближенных к семейным;
- достижение единых ценностных ориентаций у педагогов и родителей;
- снижение количества неблагополучных семей и педагогической запущенности  в воспитании детей;
-признание значимости социальной и педагогической роли семьи в жизни ребенка;
– повышение педагогической, психологической и правовой грамотности родителей в воспитании и обучении детей дошкольного возраста;
– гармонизация детско-родительских отношений;
– повышение уровня включенности родителей в деятельность дошкольного учреждения;
– эмоциональная взаимоподдержка, комфорт, атмосфера взаимопонимания, общность интересов;
– участие родителей в планировании и организации деятельности дошкольного учреждения;
– участие родителей в контроле деятельности дошкольного учреждения;
– сотрудничество родителей «неорганизованных детей» раннего  и старшего  дошкольного  возраста с учреждением.
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